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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 24.04.2013 

 
 

 

Niederschrift 

20.  Energieausschuss-Sitzung vom 17.04.2013 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Jürgen Effenberger  
Herr Matthias Kreh  
Herr Andre Leers  
Herr Peter Sekyra  
Herr René Stieme  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Dr. Fritz Roth  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Christian Flöter  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Magistrat 
Herr Alois Macht  
Herr Reinhold Ritter  

Verwaltung 
Frau Hiltrud Knöll  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
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Nicht anwesend: 
 

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Karl Dörr  

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  
Herr Karl-Heinz Jung  
Herr Karlheinz Müller  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Heiko Handschuh  
Herr Klaus Scheuermann  

Bürgermeister 
Herr Joachim Ruppert  

Magistrat 
Herr Wilhelm Adams  
Herr Dr. Klaus Dummel  
Herr Horst Engelhardt  
Herr Richard Fikar  
Frau Renate Filip  
Frau Ursula Münch  

Ausländerbeirat 
Frau Gönül Aytac  

Frauenbeauftragte 
Frau Monika Achtmann  

Verwaltung 
Herr Paul Heiliger  

Schriftführerin 
Frau Birgit Keller  
Frau Astrid Pillatzke  
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 
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Tagesordnung: 
20.  Energieausschuss-Sitzung am 17.04.2013 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Bürgerbeteiligungsverfahren zur Erstellung eines kommunalen Klimaschutz- und 

Energiekonzeptes für die Stadt Groß-Umstadt: 
Ergebnisse des 4. Bürgerforums 

  
 3.  Energetische Sanierung der städtischen Gebäude 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 21.03.13 
  
 4.  Verschiedenes 
  
 



4 

 
 
 
Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Der Ausschussvorsitzende Jens Zimmermann begrüßt alle Anwesen-

den, insbesondere Frau Müller als neue Vertreterin vom Seniorenbeirat 
und eröffnet die Sitzung. Herr Zimmermann stellt die Beschlussfähig-
keit fest. Mündliche sowie schriftliche Einwände zum Protokoll der Sit-
zung vom 19. Energieausschuss am 13.03.2013 bestehen keine.  
 

  
Zu TOP 2 Bürgerbeteiligungsverfahren zur Erstellung eines kommunalen 

Klimaschutz- und Energiekonzeptes für die Stadt Groß-Umstadt: 
Ergebnisse des 4. Bürgerforums 

  
 Bürgerbeteiligungsverfahren zur Erstellung eines kommunalen Klima-

schutz- und Energiekonzeptes für die Stadt Groß-Umstadt: Ergebnisse 
des 4. Bürgerforums. 
 
Der Ausschussvorsitzende gibt einen Rückblick auf das aus seiner 
Sicht gut verlaufene Bürgerbeteiligungsverfahren. Die Ergebnisse des 
Beteiligungsverfahrens werden als wesentlicher Bestandteil in das 
Energie- und Klimaschutzkonzept der Stadt Groß-Umstadt einfliesen. 
Es ist geplant, dass das Energie- und Klimaschutzkonzept in der Stadt-
verordnetenversammlung am 20.06.2013 zum Beschluss vorliegen soll. 
 
In der anschließenden Diskussion wird das Bürgerbeteiligungsverfah-
ren überwiegend positiv bewertet. Insgesamt sei dadurch ein guter 
Querschnitt der unterschiedlichen Meinungsbilder in der Bevölkerung 
deutlich geworden. 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich hierfür ausdrücklich bei den 
Mitgliedern der Steuerungsgruppe. 
 

  
Zu TOP 3 Energetische Sanierung der städtischen Gebäude 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 21.03.13 
  
 Energetische Sanierung der städtischen Gebäude 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 21.03.13 
 
Für den Antragsteller der CDU Fraktion erläutert das Ausschussmit-
glied Herr Peter Sekyra den Beschluss der Stadtverordneten. Er erläu-
tert, dass in Zukunft verstärkt energetische Sanierungsmaßnahmen bei 
den städtischen Gebäuden unter wirtschaftlichen Gesichtspunkten zu 
berücksichtigen sind. Es sollen dabei ausdrücklich auch kleine Maß-
nahmen zur Durchführung kommen, die mit relativ geringem Aufwand 
machbar sind. 
 
Herr Freihaut erinnert in diesem Zusammenhang auf die erstellte Über-
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sicht über alle städtischen Gebäude bezüglich Energieverbrauch und 
Energieeffizienz die in der 13. Energieausschusssitzung vom 
25.07.2012 vorgestellt wurde.  
 
Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, die jährlichen kumulierten 
Energieeinsparungen in einer Übersicht bilanziell darzustellen. 
 
Die Ausschussmitglieder einigen sich darauf, dass ein Maßnahmekata-
log zu energetischen Sanierungsmaßnahmen städtischer Gebäude 
unter Berücksichtigung wirtschaftlicher Gesichtspunkte sowie aktueller 
Förder-Programme für Kommunen, vor der Sommerpause durch die 
Verwaltung zu erstellen ist, so dass zum nächsten Haushalt, der an Juli 
aufgestellt wird, eine Entscheidungsgrundlage vorliegt. 
 

  
Zu TOP 4 Verschiedenes 
  
 Herr Freihaut informiert über eine aktuelle Presseinformation der hessi-

schen Energiesparaktion zur aktuellen Diskussion der Wirtschaftlichkeit 
von energetischen Sanierungsmaßnahmen. Außerdem informiert er 
über den aktuellen Sachstand und den Terminplan zur kreisweiten 
Ausschreibung der Energielieferverträge.  
 
Herr Freihaut verteilt die Mittelungsvorlage der schriftlichen Stellung-
nahme des Verteilnetzbetreibers VNB zum Thema gleichzeitige Verle-
gung von Erdgasversorgungsleitungen im Zuge der Breitbandverkabe-
lung.  
Eine Anfrage von Herrn Dr. Fritz Roth bezüglich des Rückbaus der 
neuen Windkraftanlagen wurde von der Verwaltung an den Betreiber 
HSE weitergeleitet.  
 
Herr Flöter erinnert an die Bedeutung des Themas Energiegenossen-
schaften im Rahmen des Bürgerbeteiligungsverfahren und schlägt vor, 
dass der Energieausschuss sich diesbezüglich vor Ort bei der Energie-
genossenschaft Odenwald informieren könne.  
 
Das Ausschussmitglied Ernst Ludwig Döring informiert über erfolgrei-
che Energieeinsparcontracting Modelle am Beispiel einer bayerischen 
Kommune.  
Die Ausschussmitglieder einigen sich darauf, dass die Verwaltung über 
dieses Thema in der nächsten Ausschusssitzung informieren soll.  
 
Das Ausschussmitglied Mathias Kreh informiert über Unklarheiten be-
züglich der fachgerechten Entsorg von Energiesparlampen in Groß-
Umstadt. Die Verwaltung wird zu diesem Thema entsprechende Infor-
mationen zur Verfügung stellen. 
 
Anlagen:  
Presseinformation der hessischen Energiesparaktion zur Wirtschaft-
lichkeit von energetischen Sanierungsmaßnahmen insbesondere Wär-
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medämmmaßnahmen. 
Hinweis: Die Anlagen werden in digitaler Form versendet. 
 
 

 
 
gez.: Dr. Jens Zimmermann 
Ausschussvorsitzender 
 

gez.: Siegfried Freihaut 
Schriftführer 

 
 
F.d.R.d.A 
 
 
 
 
Doreen Zeller 
ParlBüro 
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